Урок русского языка в 3 классе  по программе «Перспективная начальная школа»
Тема: Синонимы
Цели: 
Предметные:
- познакомить учащихся с понятием «синонимы»;
- разъяснить учащимся, что синонимы могут иметь (и чаще всего имеют) близкое, но не одинаковое значение;
 - формировать умение пользоваться Толковым словарем;                                             
 - развивать умение подбирать и правильно употреблять синонимы; 
- пополнять словарный запас.                                                                                                                                                
Метапредметные: 
- показать важность употребления синонимов в русской речи;
- развивать познавательные УУД: поиск информации, ее исследование, обработка
и систематизация;
- развивать регулятивные УУД: ставить цели урока, задачи, проблему и на основе
этого строить свою учебно-познавательную деятельность.
Личностные:
- ориентировать учащихся на мотивированную учебную деятельность;
- формировать умение делать выбор задания по трудности, работать в парах, делать взаимопроверку,  планировать свою деятельность.
Оборудование: Учебник «Русский язык» (1 часть) 3 класс М.Л. Каленчук, Н.А Чуракова, Т.А. Байкова; печатная тетрадь для самостоятельной работы №1 Москва Академкнига/учебник 2011г,  портреты Маши, Миши и Анишит Йокоповны.
 ФОУД – форма организации учебной деятельности обучающихся 
– фронтальная,  
– индивидуальная,  
– парная
Время урока: 40 минут

Ход урока
	Этап урока и его цель,  время этапа
	Результат
	Содержание этапа
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающегося
	Универсальные действия

	1.Организационный момент








2.Самоопределение к деятельности 
Цель: организация самооценки обучающихся к предстоящей деятельности на уроке

	









Включение в деловой ритм
	· Возьмите за руку того, кто сидит рядом с вами, и молча пожелайте своему товарищу что-нибудь очень приятное, доброе, удачи в работе.
· Каким вы хотите видеть сегодняшний урок?
· А какими видите себя на этом уроке?
· А мне что пожелаете?
Краткая беседа:
-Надо помочь Маше и Мише составить предложение со словарным словом месяц. 
	Приветствует, создаёт эмоциональный настрой. 







Включает ребят в деловой ритм. 
Ведёт беседу, подводя обучающихся к планированию деятельности на уроке 
	










Выполняют самооценку готовности. И включаются в деловой ритм

Отвечают на вопросы учителя и планируют деятельность на уроке

	










Личностные: самоопределение
Регулятивные – целеполагание
Коммуникативные -планирование  учебного сотрудничества

	3. Актуализация знаний         
	Уровень знаний, необходимых для успешного выполнения заданий
	Записать дату в тетрадях.
-Давайте составим и запишем предложение со словарным словом.
Запись предложения под диктовку на доске и в тетрадях.
   На небе светит месяц. 
- Разберите это предложение по членам предложения и укажите части речи.
-Замените в предложении слово луна близким по значению
  На небе светит луна.
- Разберите это предложение по членам предложения и укажите части речи.
- Что можно сказать о словах луна и месяц? (слова одной части речи и близкие по значению)
	Выявляет уровень знаний с помощью фронтальной работы над предложением и частями речи слов 

	Выполняют задание, тренирующее способности, мыслительные операции и учебные задания - 
Работа с предложениемна доске и в тетрадях
Работа над изученными темами (члены предложения, части речи)
	Коммуникатив-ные – планирование учебного сотрудничества
Познавательные – подбор существительного близкого по значению

	4.Постановка учебной задачи  Цель: организация совместного открытия нового знания, построение алгоритма деятельности









физминутка
для глаз

	Формулирование темы
	- Откройте учебник на с.64. Прочитайте тему урока и сообщение летучей мыши. Объясните мне цель нашего урока.              
- Уточните, в какой из пар слов-синонимов  луна-месяц и спать-дремать, слова имеют близкое, но не  одинаковое  значение.                                                            - Попробуйте определить, чем отличаются друг от друга синонимы в каждой из пар. 
 - Какое слово выражает большое чувство? Какое слово имеет неодобрительный оттенок? Какое  из слов указывает на большую славу писателя или футболиста? Какое слово сейчас не употребляется?               
	Создаёт проблемную ситуацию
     


Следит, чтобы в парах каждый ребёнок высказал свое мнение




	Решают  проблемную ситуацию





Работа с  учебником в парах





Выполняют  упражнения для глаз
	Регулятивные – планирование, прогнозирование
Познавательные – определение отличий синонимов

	
5.Первичное закрепление 
Цель: организация правильного выполнения задания и проговаривания нового знания в речи.








физминутка
подвижная
	Исследование
	Упражнение №54 в учебнике
- Прочитайте рассказ. Анишит Йокоповна похвалила  Мишу, но отметила недостаток, который есть в его рассказе. А вы, видите? Помогите  Мише переделать рассказ, используя разные синонимы, которые есть у слова маленький.


	
Организует обучающихся к исследованию проблемной ситуации

	Составляют план достижения цели. 
Работа ведется коллективно под руководством учителя переделывают тексто





Выполняют  упражнения под музыку «Ежики»
	Регулятивные – планирование, прогнозирование
Познавательные – моделирование, решение проблемы, построение цепи логических рассуждений. Доказательство
Коммуникативные – инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации

	6. Самостоятельная работа в печатной тетради №1 с использованием Толкового словаря
Цель: организация первичного закрепления построенного алгоритма
	Применение новых знаний
	Упражнение 39 с.43                                             - Прочитайте задание. Какое требование в задании? (Найти слова в Толковом словаре. В словарных статьях отыскать синонимы, с помощью которых даны толкования этих слов. Рядом с каждым словом написать синонимы.) 
- Первые  два слова с комментированием, остальные самостоятельно.                          
- Если требуется помощь позовите учителя или помощника (знаю сам - помогу другому).

Проверка основного задания по слайду в парах.                                                                 – Поменяйтесь тетрадями и проверьте задание по слайду. По желанию можете поставить друг другу отметку за эту работу. Шепните на ушко, почему поставили такую отметку.

-Встаньте, кто получил «5». Молодцы. Встаньте, кто получил «4» . А почему получили «4»?
Вывод: синонимы – это слова одной и той же части речи, имеющие одинаковое или близкое значение
	Организует деятельность по применению правила

	Самостоятельная работа.   Осуществляют работу по алгоритму.
Обучающиеся выполняют задание в своем объеме  (по темпу письма). 






Проверяют тетради по образцу (слайд) и по желанию ставят отметки.



По желанию дети встают.

Ответы детей
	Регулятивные – контроль. Коррекция
Познавательные- выделять существенную информацию
Коммуникативные- управление поведением партнёра, оценка действий партнёра













	7. Домашнее задание 
Цель:  Формирование умения в домашних условиях применять правило, изученное на уроке

	Выполнение домашнего задания с использованием Толкового словаря
	Учитель предлагает на выбор выполнить  упражнение полностью или только первую цепочку слов
	Организует выбор обучающихся
	Выбирают задание по способностям
Дети  читают задание, текст упражнения и делают выбор
	Личностные-
самооценка своих способностей
Познавательные- осуществлять поиск необходимой информации


	8. Рефлексия 
Цель: организовать понимание ценности выполнения деятельности
	оценка
	-Какая была цель урока? Удалось ее достичь?
-Поднимите руку, кто считает, что понял тему урока.
-Теперь встаньте те ребята, которые считают, что работали на хорошо и отлично. Молодцы!
	Организует рефлексию

	Осуществляют самооценку
	Коммуникативные- умение выражать свои мысли
Познавательные – рефлексия
Личностные – смыслообразование.





